

# 文艺与核心价值观的互动

□朱辉军

每当人类社会发展到转折关头,价值观的调整和维系就显得格外紧要。

目前世界就处于大变动状态,中国的改革也已进入“深水区”,因此建构价值体系,特别是核心价值体系,就成为我们十分重要的时代课题和历史使命。

早在20世纪80年代,西方的不少有识之士,就已经认识到价值观的极端重要性。1981年欧洲成立了“欧洲价值体系研究小组”,在欧洲九国民意调查的基础上,经过分析、判断和概括,产生了《当代欧洲人的价值观念》。该报告指出:“新的价值正在诞生,旧的价值趋于消亡,或者至少某些既存价值所具有的影响正在发生变化。”因此他们期望在调研的基础上整合、建构新的价值体系。此后,亨廷顿、汉斯·昆、杰姆逊、布莱尔(英国前首相)等,都从不同角度探索了这一重要课题。

而在人类价值体系的调整和维系过程中,在各国价值力量的竞争和较量过程中,文艺一直在不同的历史时期里,饰演着独一无二的角色,发挥着不可替代的作用。

## 文艺家要自觉地掌握核心价值观

作为知识分子群体中相对比较敏感、敏锐的一群,文艺家常常走在时代的前列。在价值体系变动的几个重要历史时段,如我国古代的春秋战国时期、魏晋南北朝时期、明末清初之际、“五四”时期、改革开放之初等;西方的古希腊时期、文艺复兴时期、启蒙运动时期、战后年代、信息革命年代,等等,都有许多杰出的文艺家在其间奔走狂呼,“摇旗呐喊”,常常还与哲学家、政治家、军事家们“并肩作战”,成为时代的先驱。

因此当代中国的文艺家,首先应该是思想家才行,要率先掌握和实践社会主义核心价值观。

党的十八大报告中提出的社会主义核心价值观,是目前覆盖了全国各方面意见、反映了现阶段全国人民最大公约数的一个表述。

有专家解释说:这个表述是分别从国家、社会、个人三个层面进行的。从国家层面看,是富强、民主、文明、和谐;从社会层面看,是自由、平等、公正、法治;从公民个人层面看,是爱国、敬业、诚信、友善。这种解释我认为比较机械,比较形而上学。可以这样设问:难道国家层面就不讲公正、法

治?社会层面就不讲文明、和谐?个人层面就不讲平等、民主?显然是说不通的。核心价值观是全体国民应当共同遵循的。

仔细分析这24字,可以看到:这里有来源我国传统的,也有由外引入的。和谐、爱国、敬业、诚信、友善等,显然更多的是我国本土优良传统的延续,而民主、文明、自由、平等、公正、法治等,更多的是借鉴了西方的先进思想,其中有的如公正、法治还是改革开放以后才逐步获得我国全民族的认同。

这些是我们所要推行的核心价值观,而其反面——贫弱、专制、愚昧、动乱、奴役、等级、不公、人治、渎职、欺诈、敌视等,则是我们要坚决反对的。

值得注意的是,在这些我们所要反对的价值思想中,其中有不少同样是来自我国悠久的历史传统的。尤其是像贫穷、专制、愚昧、动乱、奴役、等级、不公、人治、欺诈等带着浓厚封建印记的价值取向,我们不仅在《二十四史》中可以看到其经常闪现的痕迹,而且在当代历史小说、影视中,也不时可以看到其若隐若现的影子。毛泽东当年曾精辟地指出过:“社会主义舞台,无产阶级不去占领,资产阶级就一定会去占领。”这舞台,不只是文艺舞台啊!包括政治舞台、经济舞台,以及价值体系所需要的舞台。不过毛泽东此时不知是有意还是无意,怎么没有提及封建遗毒的顽劣?

这就警示我们:社会主义核心价值观不是自然而然就会在全体国民中生根发芽的,倒是那根深蒂固的封建伦理时不常会沉渣泛起,不仅在文艺作品中有所流露,且在现实生活中也会有所表现。

因此,作为时代进步的文艺家务必要自觉地、全面地掌握社会主义核心价值观,并用以指导我们的创作和我们的文艺活动。

## 将核心价值观 贯穿于作品和活动之中

文艺家不仅要成为核心价值观的实践者,更重要的还要成为核心价值观的传播者。而传播的主要途径,就是其创作的作品和所开展的活动。

文艺家之所以成为文艺家,而不同于哲学家、实业家甚至政治家,就因为他们不仅具有思想的穿透力,而且拥有形象的感染力。因此,文艺家要充分发挥这一优势和特

长,以更有效地传播社会主义核心价值观。

首先文艺家自己就要把社会主义核心价值观化为自己的血肉,渗入自己的灵魂,从而一举一动、一言一行都符合社会主义核心价值观的要求,甚至成为社会主义核心价值观实践的楷模。如果像后期的严复、康有为、梁启超等那样,还固守僵死的价值体系不变;或者像张恨水、包笑天、周瘦鹃等那样,落后于新价值观一大截,那是断然不可能成为时代的先行者的。

其次,要将社会主义核心价值观与自己的感情融为一体,与自己笔下的形象融为一体。价值观说到底是思想层面的,相对比较普泛和抽象,要通过鲜活、生动、具体的人物形象和生活场景,真切地、感性地加以体现出来,这样才能获得更广大人民群众的体认和接受。如果像德国的席勒、我国的蒋光赤那样,把自己的创作当做“思想的传声筒”,就算是再深刻的思想、再精辟的见地,也难以走进广大人民群众的心里去的。

还有,我想单独强调一下:要重视用我们优美、生动的民族语言,来传播社会主义核心价值观。文学是语言的艺术,而各门艺术也有自己独特的艺术语言,像国画、书法、音乐、舞蹈等的语汇都具有鲜明的民族特征。在经济全球化、文化多元化时代,我们务必要注重运用具有鲜明民族特色的文学语言和艺术语言,来传达和表现社会主义核心价值观。

由于历史、文化的不同,目前世界上的价值体系都有很大的差异。在全球一体化进程中,不同价值体系之间经常会发生碰撞,发生竞争。近些年各国高度关注的文化软实力竞争,说到底最核心的就是价值观力量(包括影响力、感召力、传播力等)的比拼。

真正代表全人类利益的价值观,其实也是不受国界限制的。美国可以在全球输出其价值观,我们应当也可以向世界宣扬我们的价值观。价值观的影响力、感召力、传播力等,并不一定非要用飞机、大炮、军舰、火箭之类做后盾。想想当年的传教士,再想想甘地,往深远又想想我们的孔子、老子,何劳飞机、大炮、军舰、火箭之类做后盾呢!思想的力量是穿越时空的,价值的意义是普照全球的!

而融汇了社会主义核心价值观的文艺,

其魅力,也是应当可以打动天下人心的!

## 文艺应主动参与 核心价值体系的建构

核心价值体系不是一蹴而就的,也不是一成不变的。因此,文艺要主动地参与到核心价值观的建构过程中。

应该说,在价值体系大变动、大调整的过程中,我们至今并没有完全找准我们的核心价值观,更谈不上已经形成一个完整的体系。权威部门曾解释说:“目前,各方面对社会主义核心价值观的认识各有不同,提出了很多方案。十八大报告作出的表述,符合党和国家一贯倡导的思想、理念、精神,也最大限度覆盖了各方面的意见,各方面接受程度更高一些。社会主义核心价值体系需要在实践中培育,可以在这个基础上通过实践积极培育社会主义核心价值观,使之成为全体人民的共同价值追求。”就是说,核心价值体系依然在建构中,并在实践中培育和完善。

其实,不仅各国重构自己的价值体系,连一些跨国公司、大型企业、重要部门等,也提出了具有自己特点的、反映自身要求的价值观。如迪士尼提出的是:“健康而富有创造力”;吉百利提出的是:“竞争力、质量、明确的目标,朴实、开放、责任感”;路透社也提出了“准确,独立,可靠和开放,及时,创新和以客户为本”的核心价值观;有意思的是美国军队,亦向全体军人提出倡导:“忠诚,负责,尊严,无私服务,荣誉感,正直诚实,个人精神”。

这些都值得我们在建构核心价值体系时予以借鉴和参考。

但要注意批判资本主义的价值观,尤其是惟利是图、金钱至上、享乐主义、极端个人主义等,当然还要继续批判和肃清封建主义的价值观。

不能单纯地认为:建构核心价值观、核心价值体系,仅仅是文化领域的使命,那就大谬了!“作为社会主义制度的内在精神之魂”的社会主义核心价值体系,是每个社会成员都必须遵循的,也是应该积极参与的。

在这一前提下,我们强调:文化人,特别是文艺工作者,要在社会主义核心价值体系建构和培育的前列,并积极主动地引领全体国民投入其中。

□赵奎英

文学理论创新是中国当下文艺学建设中一个越来越引人注目的话题。在有关这一话题的讨论中,不少学者都谈到了中西汇通的问题。而我们进行创新的立足点和落脚点在哪里?我们的创新应该立足于中国还是立足于西方?是立足于中国的当下现实还是立足于中国的传统?我们进行文学理论创新的根本目的是为了解决现实中存在的中国或人类的问题还是为了确立中国文化身份?

对于这些问题,不同的学者或许会有不同的回答,但笔者的看法是,中国文学理论的创新应该立足于中国当下的现实,创新的根本目的是解决现实中的中国乃至人类的问题,而不是其他。身份的确立是学术创新的连带后果,但它并非中国文艺理论创新的最终目的。如果中国文学理论家能原创性地提出问题,能原创性地思考或解决问题,中国文学理论家的身份会自然确立,用不着我们对它过分焦虑。因此要想进行文学理论创新,我们首先应该多一点问题意识。其实不只是文学理论创新如此,任何学术创新的不竭之源都在于现实中存在的问题。现实中有了新问题,就需要有人来解决,如果谁的研究最先或比较早地关注甚至解决了新问题,谁的学术研究不可避免地具有了原创性。因此能进行学术创新,很大程度上取决于是否具有敏锐的问题意识,能否及时发现甚至预见现实中存在的问题。

但需要说明的是,我们这里所说的“现实”包含几个层次:一是生活世界的现实;二是文学活动的现实;三是文学理论自身的现实。前二者属于通常所说的“事物”的层次,后两者则属于“话语”的层次。但无论是属于“事物”的层次还是属于“话语”的层次,都是文学理论研究据以展开的基础和前提,也都是文学理论研究需要关注的“现实”。在这三个层次的“现实”中,生活世界是最基础的现实。如果一位文学理论研究者能率先关注这一层面的现实问题,并力图做出解答,做出的学问不仅可能使他成为一位具有开创性的文学理论家,而且很可能使他成为一位原创性的哲学家、思想家。冯友兰曾经说,一流的大学问都是从现实的问题中生发出来的。但我们大多数情况下都是在研究“话语”层面的现实,而不是生活世界层面的现实。这正如福柯所说的,在当今学术界,关于书的书要比关于事物的书多,关于“话语的话语”要比关于“事物的话语”多。

之所以会出现这种情形,不是因为生活现实中不存在问题,而是因为生活现实中的问题过于芜杂,过于沉重。我们知道,在当今世界存在着许多严重的问题。就自然来说,存在着严重的生态危机;就人来说,存在着许多精神心理疾患;就社会而言,则出现了道德滑坡,存在着许多不公正、不平等的现象等等。面对现实世界中的这些问题,文学理论研究者至少应该思考我们的研究能否为促进它的解决或改善提供一些理论上的帮助。如果中国文学理论研究者具有这样的现实关怀,具有敏锐的问题意识,有许多理论和批评问题或许应该由中国学者而不是西方学者率先提出。

新时期以来,中国社会现实的变革导致文学实践活动的变化。如随着经济结构的转型,现代科学技术的发展,大众传媒的兴起,以及人们的思想观念的变革,文学的观念、文学的形式、文学的创作,文学的接受以至文学实践活动的各个环节也都发生了重大变化。这些变化无论是积极的还是消极的,都向我们已有的文学理论发出了挑战。如果中国文学理论家对这种挑战作出积极的回应,他就不得不变革、创新现有的文学理论。从中国文学理论研究的现实来看,中国文学理论家的的确也在随着这些变化不断地调整、变革原有文论,无论是在总体性的文学基础理论研究,还是在个别的文学理论专题研究方面,都取得了一些具有创新性的重要成果。但总的来看,我们的创新和问题的召唤还很不相称。

为了更好地说明目前文学理论研究的现实中存在的一些问题,我们或许可以把人们通常混起来说的文学理论研究,按照研究对象区分成“原生性”研究和“继发性”研究两个方面。前者的研究对象是各种文学现象或文学活动的各个方面,目标是形成各种原生性的关于文学的理论,以期能够解释或指导人们的文学实践活动。如那些基础性的文学基本原理建构,以及各种专题性的文学研究等,都可以视作这种原生性的文学理论研究。继发性的文学理论研究可以说是对文学研究的研究,它的直接研究对象是各种原生性的文学理论,而不是文学,其目标是对已有的文学理论概念、范畴、方法体系以及历史演变等进行分析梳理,让它进入各种知识谱系,并希望它能为原生性的文学理论研究服务,并最终也有助于解释或指导人们的文学实践活动。如我们的西方文论研究,中国古代文论研究等都是典型的继发性研究。

根据这种区分,可以看出,中国原生性的文学理论研究虽然取得了一些创新性成果,但面对中国社会独特的现代化进程和文学实践活动发生的重大变化,它独立自主地提出的原创性问题,仍然远远落后于问题本身所开启出来的可能性。而在中继发性的文学理论研究中,中国古代文论研究虽然在梳理它的知识谱系上早已取得了一些重要成果,但目前仍未找到进入中国当下文学理论,为原生性文学理论建设服务或有效解释指导当下文学实践的路径。与中国古代文论研究的状况似乎正相反,新时期以来,对西方文论的研究和介绍已大大影响并渗透进了中国那种原生性的文学理论建设的进程,但我们对西方文论的知识谱系,西方文论发生演变的内在逻辑等却还没有搞得十分清楚。如果不能面对中国社会现实和文学实践原生性地提出问题,也就很难从根本上进行文学理论的整体创新。如果找不到中国古代文论进入当下文学理论的途径,中国文学理论也就很难在自己传统的根脉上进行真正的创新。如果我们搞不清西方文论的理论来源、现实语境、演变逻辑等,而只是生搬硬套地使用,实际上也很难使它成为我们中国文学理论创新的有机元素。因此,中国文学理论要想创新,应立足于中国当下的社会、文学和文论的现实,反思各个层面上的文学理论研究中存在的问题,从根本上增强现实关怀和问题意识,而不是过度地焦虑身份。

适当的身分意识,对于学术创新是积极的,但对于自身身份的过度焦虑,无论是对自身的文化身份还是学科身份的焦虑,都有可能阻碍学术创新。因为过度的学科身份焦虑,会使我们无法听到问题本身的召唤自由地进行那种有可能冲破学科界限或具有学科开拓意义的研究;而对文化身份的过度焦虑则可能使我们难以平常的心态对待中国之外的其他民族的优秀文化遗产,也很难以审慎的态度看待自身民族文化传统中的各种有利或不利因素。但如果要创造新文论、新文化,是需要汇通中西的。而汇通中西,需要我们站在中国当下现实的基点上,从中国问题出发,既批判地汲取世界上的优秀文化遗产,也审慎、清醒地对待自身的文化传统。像“五四”时期那样试图通过砸烂中国传统、全盘西化的方式来拯救我们民族的文化运动是不可取的,而对“五四”时期新文化运动取得的成果全盘否定,认为我们的传统全都是好的,从而失去借鉴他者视角对自身传统进行反思审视的能力,也是十分危险的。我们相信,在以“自然”为根本,以混沌“中和”为境界,并且具有“诗化”和“空间化”特征的中国传统文脉中,潜藏着代表了当今世界文化发展趋势的、能对人类的未来发展产生良性作用的基因,随着经济和政治形势的发展,随着越来越多的有识之士和人文学者的自觉努力,中国传统文脉在东西方文化交流中,必将继续发挥越来越大的影响,但我们并不能由此过于乐观,从对西方文化的崇拜滑入对东方文化的自炫,以至于为了突显中国文化身份,对西方文论、文化表现出盲目拒斥的态度。

# 诗歌对一座城市意味着什么

□石华鹏

千百年来中国伟大的古诗用那些经典的句子塑造的“诗意”形象仍然“武装”着人们的头脑,人们理所当然地以为,诗歌就应该充满诗情画意的,如果没有诗情画意,要诗意干什么呢,要诗歌干什么呢。所以,当我们穿行在城市的大街小巷,时常会与诗歌不期而遇:房地产广告牌上印着“面朝西湖,春暖花开”;公园的提示牌上写着“没有比人更高的山,没有比脚更长的路”;报亭的日报副刊上刊登着诗人最新的诗作“城市的秋天”——“树叶穿着黄金色的华服,在秋风中跳舞,她最后一瞬,留给了严肃的枝干,啊!城市的秋天,落下一滴眼泪,诗意图

一定要谈论“诗歌与城市”的话,那么诗歌对城市的最大贡献,是诗歌献上了自己的诗意,这些分行的文字,吹出的阵阵诗意图,让城市笼罩在自我陶醉的阵阵诗意图之中,也让城市多了一个美丽的修辞——“诗意城市”:高楼林立的生硬拥有了几分柔情,物欲横流的街道拥有了几分风雅,人造古街的簇新拥有了几分古意,等等等等。面对此情此景,荷尔德林说:“辛勤劳动,然而人诗意地,栖居在这片大地上。”自从诗人说出了这句著名的话之后,生活在世界上任何城市的人们都在重复这句话,“人诗意地栖居”成为一句响亮的口号,也成为城市最大的“诗意图”。很多人会说,我的房子窗明几净,我的小区井井有条,我们的道路绿树成荫,我们的公园花团锦簇,这就是我们城市的诗意图,我们“诗意地栖居”着。

我不否认,这的确是一种诗意图,但是我要说这是城市的一种“小诗意图”,甚至是一种“伪诗意图”,真正的城市的诗意图——“大诗意图”“真诗意图”,是那些诗人笔下彰显的城市的诗意图,比如波德莱尔笔下“巴黎的忧郁”;比如洛尔卡笔下组

约的喧嚣;比如博尔赫斯笔下布宜诺斯艾利斯的激情……波德莱尔对着巴黎说,“可怖的生活,可怖的城市”,是一朵恶之花,他讽刺挖苦巴黎肮脏、畸形的现实,他鞭挞抨击巴黎腐朽的世俗习气;洛尔卡在纽约,写纽约的诗像交响乐,有着纽约的喧嚣与繁复,他说,“作为真正的诗人,你要比他更好地懂得怎样把所有痛苦,把人们承受的巨大悲剧及生活中的不义注入你那深刻之美的戏剧中”;生活在布宜诺斯艾利斯的诗人博尔赫斯,对他这座城市的发现,来自对城市诞生之初的激情的追溯,他写道,“祖辈的苍凉的声音”,“他们从遥远的过去,对我们发出凄楚的呼唤”,“通过喧闹繁忙的街市,遭到冷落、暗哑黯然”。

没错,诗歌对一座城市的发现,更多的是可怕的现实、内心的痛苦以及没有来由的恨。那么,为什么说这可怕、这痛苦、这恨是一座城市的“大诗意图”,而那绿树成荫、诗意图是座城市的“小诗意图”呢?因为依照波德莱尔的观点来说,可怕的现实用诗歌表现出来就变成了美,内心的痛苦伴随着音律节奏就使人身心充满了静谧的喜悦,所以,诗歌、诗人、城市三者构成的大诗意图,仍然是美,是内心的静谧的喜悦。

所以,在城市“人诗意地栖居”,多像一个美丽的梦啊,我们的栖居苦于住房的短缺,即便不为住房的短缺发愁,我们今天的诗意图也被工作所困扰,也被柴米油盐所羁绊,也被追名逐利弄得焦头烂额,也被娱乐消遣搞得心烦意乱。所以我愿相信,“城市诗意图”是一个想象中的概念。

诗歌对一座城市意味着什么?

除了意味着想象中的诗意图,还意味着希望与寄托。对于一座城市而言,诗歌不是作为现实而存在,如所有的艺术门类一样,诗歌是作为人类的一种希望与寄托而存在的。城

市很拥挤、很喧闹、很焦虑,城市有不公、有压力、有歧视,但是城市也有诗歌,它能慰藉我们、拯救我们,给予我们内心的希望和寄托,就像波德莱尔写下巴黎的恶、洛尔卡写下纽约的喧嚣、博尔赫斯写下布宜诺斯艾利斯的冷落一样,他们不是为了发现一座城市的丑恶而写下诗歌,相反,他们是为了拯救城市、慰藉人心而写下诗歌,为了城市的美和静谧的喜悦而写下诗歌。

如果说城市是我们身体的故乡的话,那么诗歌则是我们心灵的故乡,当诗歌与一座城市紧密相连的那一刻,我们身体的故乡与心灵的故乡便走到一起,那一刻才是真正的诗意图。城市最初的名字是交换的场所,诗歌永恒的魅力是大无大有,当诗歌走向一座城市,便是让诗歌走出小圈子、走出虚无;当一座城市拥有诗歌,便是以意义和精神能量去丰富城市。

所以,一座城市对诗歌、诗人的态度,应该是宽容、理解、拥抱和褒奖。据说,巴西的城市里约热内卢以拥有诗人马努艾尔·班德拉为荣,尽管马努艾尔·班德拉不会开车,也没有车,但政府仍然送给他一个免费的永久停车位。在他位于里约的公寓楼前,一个停车位上用油漆写着硕大的鲜红的字:“POETA(诗人)”。地上这个鲜艳的英文单词“POETA”让人感动,它的象征意味已经超越了一个停车位,它象征着在拥挤的城市诗人拥有着尊贵的一席之地,它也象征着诗人、诗歌与一座城市的友谊,还有什么比这更重要的呢?

关于“诗歌与城市”,我想说,一座城市可以拥有很多,但最好要拥有诗歌;一座城市可以没有很多,但最好不要没有诗歌。

畅,读之令人怦然心动。该著所附威廉斯创作年表,体现了一种严谨细致的学风,这是特别值得肯定的。

近年来,我国话剧创作和演出虽然受到电影、电视和网络娱乐的挤压,与20世纪八九十年代相比,似乎不再独领风骚,但从剧本数量之巨和各类戏剧节之繁而言,依然称得上花团锦簇,风光绮丽。不过我们总的感觉是,优秀的舞台剧,能够传世的佳作好像并不多。反倒是以曹禺《雷雨》、老舍《茶馆》为代表的一些传统剧目,一直受到包括年轻观众在内的不同人群的喜爱。艺术形式上的精湛、舞台语言的优美、戏剧冲突的复杂、人物形象的丰满,加上像北京人艺这样著名剧团和所辖演员的号召力,自是这些剧目引人入胜的法宝,但更重要的是,优秀剧作家抒写心灵、关注个体,生活的真谛和时代精神,形成了剧中人物的命运底色,从而使我们在观剧过程中惊悚、震撼、感动和欣喜。这同样也是我们在阅读威廉斯剧作时能够得到的强烈感受。

从更广泛的意义上说,经济腾飞后的中国演出市场已今非昔比,中国艺术家和观众正以兼收并蓄、海纳百川的宽广心胸去拥抱外面的世界。由此联想到韩晓这部名为“百老汇行吟诗人”为题,踵事增华,以意逆志,细腻而深刻地分析了威廉斯笔下人物形象。另外,该著关于一些剧本场景、矛盾冲突、人物心理刻画的分析,文字清新流畅,读之令人怦然心动。该著所附威廉斯创作年表,体现了一种严谨细致的学风,这是特别值得肯定的。

# 中美戏剧交流的新贡献

□周维培

国内对田纳西·威廉斯剧本的演出和研究并不太多。这位获得过4次纽约剧评奖、2